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II. évfolyam.
Szerkesztői iroda:

A KIADÓHIVATALBAN,

a lap szvllemi részét illető közle- 
uiéuyek küldendők.

Kiadó hivatal:
WOKAL JANOS KÖNYVKERESKEDÉSE,

hová a hirdetések s előfizetések 
héi mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

KÖZÉRDEK.
Megjelen minden vasár­

napon egy nagy íven. ,
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 

Helyben házhoz hordva, vagy 
vidékre postán küldve:

Egész évre .... 4 írt.
Fél „ . ... t „
Negyed „ .... 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr 
Nyilttér sora 15 kr.

Az aisófehérmegyei tanítók egyesülete.
„Quem dii oderunt. praeceptorem fecerunt. “ 

E régi és fájdalom ma is sok néptanítóra nézve 
küzdést és nyomort jelentő példabeszéd valóságát 
Alsó-Fehérmegyében is sok szomorú példával illusz- 
trálhatjuk, de örömmel mutathatunk fel sikeres 
eredményeket is, melyek midőn egyrészt az anyagi 
helyzet javulását, másfelől — éppen ezzel kapcso­
latban — a szellemi előhaladást igazolják. Általá­
ban észrevehető úgy az állam, mint az iskola fen- 
tartó felekezetek és községek részéről azon törek­
vés. hogy tanítóink állását biztosítsák és az álta­
lános népnevelés fontos ügyének a légi óbb szol­
gálatot tegyék. És méltán. Az alapvető, elemi is­
meretek tudása mai napság mindenkire nélkülöz­
hetetlen szükséges, aki ésszel és józan értelemmel 
bírva, megkíván felelni azon különböző követel­
ményeknek, melyeket az állam, a társadalom, a 
közélet, a civilisatio folytonos előlialadása tá­
maszt — A legkissebb s legegyszerűbb pa­
raszt községbelinek is, ha jól akarja végezni s 
rendben kívánja látni dolgait, ügyeit, adófizetését 
stb. az olvasás, irás, számadás tudományát bizony 
bírnia kell. Azon túl menni s annál többet tudni 
más pályára készülőknek szükséges, de ez elemi tu­
dományokra bizony általában ezek a néptanítók és 
elemi oktatók fáradságos munkája képésit. A mig 
azonban az iskola fentartók a néptanítók sorsának 
javításán s ezzel kapcsolatban a népoktatás ter­
jesztésén fáradoznak, a tanítók sem maradnak hátra. 
Buzgón, erélyesen fáradoznak a legsikeresebb ta­
nodák fejlesztésén és terjesztésén; saját tanul­
mányaik bővítésén — és sanyarú sorsuknak saját 
csekély anyagi erejükön való javításán. — Meg­
tették más megyékben már régebben, megkezdték 
Alsó-Fehérmegyében most: általánosan, együtte­
sen, vallás- és nemzetiségi különbség nélkül, mert 
a néptanító szívesen, készséggel szolgál mindenki­
nek, ki szolgálatát igénybe kívánja venni, csekély

jutalomért, legtöbbször ingyen. Közös érdekek: a 
néptnnitás ügyének emelése s a néptanítók sorsá­
nak javítása hozták létre az alsó-fehérmegyei ta­
nítók egyesületét: ajánljuk az első sorban érde­
kelt közönség figyelmébe. Nagy munkára vannak 
hivatva tagjai, oly munkára mi végből pártolni, 
támogatni kell az egyesületet erkölcsileg és anya­
gilag. E testület tagjai vannak arra hivatva, hogy 
azon kedvezőtlen arány, mely szerint Alsó-Fehér­
megye 178-021 lakója közül csak 21 728 tud ol­
vasni és írni. mennél hamarább, és mennél kedvezőb­
bé valljon Támogatni kell e őzéiből az iskolákat, se­
gélyezni kell a derék és iparkodó tanítókat, és tö­
megesen be kell lépni alapitó, avagy pártoló tagul 
az alsó-fehérmegyei tanító egyesületbe, melynek 
létrehozását szivünkből üdvözölve, áldásdus ered­
ményeket kívánunk tevékenységére.

Gáspár János kir. tanfelügyelő megnyitó 
beszéde

az „alsó-fehérmegyei tanító egyesület“ alakuló 
közgyűlésén.

— Május 9-én. —

Tisztelt pályatársak! Korunkban Európa legelső mi­
veit nemzetei és törvényhozásai versenyeznek egymással 
az egyetemes népmiveltsóg emelésén; egy világhírű fran- 
czia tudós, Renan, állítja fel e nagy jelentőségű tételt: 
„a köznevelés kérdése a mái társadalomra nézve 
élet vagy halál kérdése; oly kérdés, mely­
től egész jövőnk függ“ . . . Így fogja ezt fel ma 
a társadalom minden tényezője: az állam, a vallásfeleke­
zetek és political pártok. Mindenik befolyást akar gyako­
rolni az iskolára: úgy vélekedvén, hogy akié az iskola, 
azé a jövő; különösen, mióta az átalános tankötelezettség 
majdnem Európa szerte törvénnyé _vált.

A magyar törvényhozás is proclámálta népoktatási 
törvényünkben az általános tankötelezettséget; de ugyan­
akkor ünnepélyesen kimondta a tanítási szabadságot is. 
Azaz nemcsak meghagyta a vallásfelekezeteknek iskoia- 
fentartási és szervezési jogát, hanem a községeket, tár­
sulatokat, sőt magánosokat is feljogosított iskolaalapításra.

semmit sem kívánván egyebet, mint a mi bármely jó is­
kolának különben is létfeltétele: a tanító szakképzettségét 
s a megszabott tantárgyaknak megfelelő eredmónynyel 
tanítását. Nemes versenyre híja fel ezzel a különböző jel­
legű népiskolák fentartóit, a nevelés ügyét szivükén vi­
selő tanítókat; sőt a szerényebb segélyforrással rendel­
kező községeket is serkenti a szép példa követésére s az 
áldozat meghozására.

Népoktatási törvényünk halhatatlan teremtője, az 
áldott emlékezetű nagy Eötvös József előtt bármely jel­
legű népiskola egyenlő értékkel birt, ha a törvény és kor 
követelményének megfelelt. 0 csak jó iskolát kívánt tő­
lünk. A népiskolai törvényben eszményt tűzött ki, me­
lyet a jövő népiskolája törekedjék fokozatosan megvalósitni.

És valóban, Magyarország területén Kárpátoktól Ad­
riáig a különböző jellegű népiskolák az ő dicső alkotása 
szellemében békésen törekedhetnek a nagy feladat meg­
oldására, melyet az állam, az egyházak, községek és hu­
mánus egyletek tűztek ki iskoláiknak.

Mi mindnyájan ilyen különböző jellegű iskolák ve­
zetői és munkásai vagyunk. Azonban a mi benső hiva­
tásunkkal, a mi önzetlen nemes intentionkkal ismeretlenek 
könnyen gyanúsíthatnának azzal, hogy mi tán a külön­
böző iskolák feutartóinak külön, kiváltságolt czéljaira for­
dítjuk legjobb erőnket; talán a szülék ránk bízott leg­
drágább kincseit, a jövőt biztositni és felvirágoztatni hi­
vatott ifjú nemzedéket egyoldalú, partialis, kasztszerü, úgy­
nevezett ad hoc nevelésben részesítjük; a helyett, hogy 
az állam, a mi drága szülőföldünk, mindnyájunkkal kö­
zös magasb érdekeit tartva szem előtt, a haza minden nem­
zetisége, minden vallásfelekezete s a társadalom minden 
osztálya közt oly szükséges egyetértés, kölcsönös becsü­
lés és egyéb keresztyén és polgári erényeket fejtenénk 
ki növendékeinkben.

Uraim, a ki az ilyen önző czólokat tenné fel rólunk, 
Alsó-Fehórmegye különböző népiskoláinak tanítóiról, — 
nézzen szót e díszes teremben; ezen legelső alakuló gyű­
lésünkre egyetlen hivó szózatra, szorosb collegialis szö­
vetkezés végett összesereglett népnevelők szép koszorúján, 
azonnal meg fog győződni, hogy bármily jellegű, bármily 
nemzetiségű vagy felekezetű iskolának vagyunk is hű és 
űgybuzgó munkásai, ugyanazon nemes feladat lebeg előt­
tünk ; ugyanazon önzetlen kötelességeidet s lankadni nem 
tudó buzgóság, hogy drága hazánknak törvénytisztelő s a 
szerény eb b hivatáskört is híven betöltő derék honfiakat 
és honleányokat; egyházunknak vallásos és keresztyén 
szeretetben és áldozati készségben soha ki nem fogyó, s

TARCZA.
SIMON ZSIDÓ.

Simon csapiárosnak útszóli csárdája 
Ki van világítva, vigasság van nála;
Barna Ferke mulat széles jó kedvében 
Simon zsidó lánya van ott az ölében. 
„Szeretsz-ó engemet én szép virágszálom, 
Egyetlen mindenem széles e világon?“ 
„Szeretlek, szeretlek! . . . Oh, de jaj, hiába. 
Zsidónak vagyok én egyetlen leánya,
Ki inkább ontaná vérem önkezével 
És ebeknek dobna, hogy tépjenek szólylyel, 
Mintsem keresztyénnek adjon feleségül, 
Mert fél Jehovának boszuló kézéiül.“
Barna Ferke erre az üveget kapja 
S tartalmát iziben fenékig kihajtja,
Mialatt agyában, szörnyűség, mit forgat — 
Elárulja, midőn ejt ilyetén szókat:
„Én pedig esküszöm Isten szent nevére,
A megváltó Jézus kínos keresztjére.
Hogy az enyém leszesz, vagy megöllek téged, 
A szerelem érted úgy kinoz, agy éget,
Megölöm apád is, meghalunk mindhárman,
E kés fürdik meg ni! vérünk hullásában!“ 
Simon leányának hófehér lesz areza.
Félelem, borzadály s rémület ül rajta —
„Oh, hisz’ ez iszonyul . . . Úgy fázom, úgy félek. 
Tiéd leszek inkább, esküszöm, úgy éljek.
Csak ezt ne, csak ezt ne 1 történjék akármi, 
Nem kinosb az ágnak fájától megválni 1“
„Tudsz hát úgy szeretni ón szép virágszálom,

Egyetlen mindenem széles e világon,
Tudsz-é úgy szeretni, akár mint apádat.
De még százszor jobban, hogy őt értem elhagyd?“ 
„Szeretlek, követlek, a merre kívánod,
Át bujdosom véled a széles világot,
Elhagyom teórted tulajdon apámat,
Bár vérkönnyet sírjak s megöljön a bánat;
Mint árnyék kísérlek mindig, éjjel-nappal, 
Szembe szállók érted vészszel, zivatarral:
Leszek, mig bolyongjuk e föld kerekséget, 
Holtáig szerető, jó, hű feleséged 1“
„Jól van! Holnap este, a mikor majd látod* 
Hogy itt-oit egymásra gyújtják a világot: 
Eljövök teérted* légy készen reája —
„Együtt bujdosunk el a széles világba. “

II.

Izrael népének másnap ünnepnapja,
Siet a templomba apraja és nagyja.
Simon csapiáros is útra készen állva,
Virradtkor csókot ad lánya homlokára,
S aztán indul ő is a szomszéd városba,
Mi lelkét úgy nyomja, bűnét hogy le mossa. 
Egész nap oda van. Lánya otthon sir-rí,
Mig elapad könnye s nem tud többé sírni.
— E közben az estnek mindig sűrűbb fátyla 
Ráborul csendesen a vidékre, tájra . . .
. . . Most zörren az ablak, kopog rajt’ valaki 
S egy hang Simon lányát ekép szólítja ki: 
„Esküvel fogadtad, esküvel Ígérted.
Világ végére is követni fog lépted;
Most itt van az óra, egyetlenem jöszte,
Hogy fejedet holnap keresztvíz füröszsze!“
A lány szivéhez kap, oly erőset dobban.
A fájdalom tépi és ver egyre jobban, —
De nem késik soká, kendőt ölt nyakára

S ki lopja magát a setét éjszakába ....
. . . Letört az ifjú ág végképen fájáról:
Elszakadt a leány örökre apjától ....

III.
Simon zsidó este haza feló ballag —
Megütődik, házán mórt sötét az ablak? . . .
Most belép az ajtón.— s nem jön elé’ lánya, 
Hogy csókokat hintsen redős homlokára . . . 
„Leányom, leányom mindenem e földön 1“
Kiált és kifelé vezeti az ösztön,
Vezeti merre van Barna Ferke háza,
Majd őrültté teszi ijjedési-láza . . .
. . . Felhők tornyosulnak gyorsan főn az égen, 
Égi háború iesz, minő nem volt régen;
A dühöngő vihar most bömböl, majd jajgat . . . 
Simon a kilincsre rá alig akadhat;
Beszédül az ajtón, föllép a tornáczra,
De attól, mit ott lát, félelme megrázza,
S térdeire omlik : „uh mint büntetsz Isten!
Nem lelhetem nyugtom, a mig élek itt lenn , 
Bűnöm, érzem, nagy volt, téged méltán sértett. 
Ezért, hogy még most is bünheszt e kísértet. 
Mórt nem fárad már ki boszulásod karja,
Hogy kínzó bűnömet feledés takarja?
Add vissza legalább vigaszomul lányom,
Egyetlen örömem ezen a világon!“
És szól az árnyalak: „Emlékszel rám Simon?
Kit örvénybe csaltál, ismerd vonásimon ;
Molnár Örzse vagyok, az egykori mása,
Ten bűnös telkednek kínzó furdalása.
Emlékezz: volt nekem férjem és gyermekem.
Kik szerettek forrón, ez s az, mindaketten, —
S te boldogságomnak rózsáját letépted . . . 
Legyen megátkozva minden tetted, lépted 1“
„Oh könyörülj, szánj meg 1 — megbünhödtein érte“



a társadalomnak emberbecsülő és munkabíró hasznos pol­
gárokat neveljünk és a gyakorlati életre immár nélkülöz - 
hetlen ismereteket elsajátíttassuk. Mindnyájan mélyen 
érezzük, hogy nekünk „nem szabad olyan nemze­
déket nevelnünk, mely magát közös ha­
zánkban idegennek gondolja és tartsa; 
saját érdekeit ne a haza érdekében lássa 
és keresse.“

íme, tisztelt pályatársak, a közös lobogó ; ime a 
különböző népiskolák közös és magasztos czólja, mely 
mindnyájunkat oly szépen egyesitni képes! De mennyi 
más közös érdek és érintkezési pont van még, mely ma 
már követelőleg lép fel; ma a munkafelosztás és 
viszont az egyesitett erők hihetetlen sikereinek 
korszakában!

Igen, a népiskola szerény munkásai sem maradhat­
nak többé mostani elszigetelt, olykor senkitől sem támo­
gatott, állásukban; küzdve nemcsak a mostoha anyagi 
helyzet nyomasztó terheivel és nagyobb részöknól a szel­
lemi központoktól, tanulmányi és irodalmi ferrásoktól tá­
vol, fájdalom, még megyei községeink tetemesb részénél 
kezdetleges társadalmi viszonyok bénító nyűgeivel. Mely- 
nyomasztó körülmények a valódi hivatással és kellő kép­
zettséggel biró tanító buzgóságát is képesek lassanként 
lehűteni, s a folytonos önképzés vágyát ha nem is éppen 
kioltani, de elzsibbasztani . . .

Ehhez járul azon színtől/ szomorú körülmény, hogy 
a mi megyénk siralmas állapotban volt népiskoláinak csak 
szerény igényeknek megfelelő rendezése is terhet rótt a 
különben is szűk anyagi viszonyok közt levő polgári és 
egyházi községekre; sőt a tanítók nagy részének elszo­
morító csekély fizetése is sokszor csak végrehajtással ve­
hető fel; ezenkívül a political hatóság birsággal is kény­
szeríti a szüléket gyermekeik iskolába járatására; holott 
százados szokás volt a szegény gyermekeket kis rabszol­
gáknak, borjú- és libapásztoroknak tekinteni . . . Mind 
ez a tudatlan tömeg előtt sokhelytt, fájdalom, gyülölttó 
teszi az iskolát, s annak ártatlan vezetőjét, a szegény ta­
nítót, tartja minden baj okozójának; a kinek pedig iga­
zán szivén fekszik iskolájának felvirágzása, s a kinek két­
ségkívül legjobban fáj, hogy az éppen a szegény nép 
érdekében hozott népiskolai törvény végrehajtásánál szi­
gort kell alkalmazni . . . Ám még hányszor nem súlyos­
bítják a vázolt szomorú helyzetet a tanító szegény csa­
ládját ért olyan nélkülözések és kínos szenvedések, me­
lyeken segitni, melyeket gyönge, jótékony kezeknek eny­
híteni vajmi szükséges volna!

(Vége következik.)

Felhívás a hazai közönséghez 
az 1885. érben Budapesten tartandó országos ál­

talános kiállítás érdekében.
Közel negyven éve, hogy nem volt az ország fővá­

rosában iparkiállitás és húsz éve, hogy nem rendeztünk 
Budapesten gazdasági kiállítást.

Ez idő alatt úgy az ország vegyes városai, mint a 
külföld is sürü egymásutánban rendeztek kiállításokat, 
melyeken a hazai termelők csaknem kizárólag hazafiul 
kötelességérzetükben vettek részt, mert csak kivételes 
esetekben várhattak oly anyagi előnyöket, melyek a ho­
zott áldozatokkal arányban állottak.

Most, midőn általánossá kezd válni az a meggyőző-

„Méltó büntetésed Isten csak most mérte!... 
Boldog édenemből kiűzött a szégyen,
Ő miatta nem volt nappalom sem éjem: 
Elmentem világgá, ismerős ne lássa,
Honnan van, miért van arczom pirulása.“
„Oh könyörülj rajtam! Irgalom, irgalom !“
„Mikor te miattad sírban se nyughatom!? . . . 
Évekig bujdostam, árva voltam, árva,
Emberek sorából kilökve, kizárva . . .
Es gyilkot ragadtam . . . elmaradt a gyermek . . . 
Oh a Mindenható mily erősen vert meg!“ . . .
Az ég nagyot dördül, rá erőset csattan —
„Lásd meg Simon zsidó büntetésed abban,
A ki mindened volt, szemfényed, világod. — 
Tudod-e hova ment, merre van leányod ?“
„Oh könyörülj rajtam! Irgalmazz, kegyelmezz!“ 
„Kimondom azért is, mit arez ómról sejthetsz: 
Lenyod ki elvitte, a ki elrabolta,
Az. az ón gyermekem, a te fiad volt a’! . . . 
Emlékezz; megmondta a boszuló Isten: 
Megbüntetem . . . harmad és negyed iziglen!“ . .. 
. . . Simon zsidó arczát kín, fájdalom nézni,
A szenvedéseknek egész poklát érzi;
A mardosó önvád eszét összedulja,
A mig kitántorog az ajtón az útra . . .
S azóta merre jár az utczákon végig 
A föl- és lemenők szánalommal nézik;
Mindig ezt suttogja: „Megmondta az Isten: 
Megbüntetem ... harmad és negyed iziglen!“ . . .

Balázs József.

dés, hogy a hazai ipar fejlesztése legfontosabb és legsür­
gősebb feladataink közé tartozik, a hazai ipar állapotával, 
termelési képességével és hiányaival alaposan és rend­
szeresen meg kell ismerkednünk.

A hazai ipar — legtöbb ágában már ma is a 
fejlettség oly fokán áll, hogy szükségleteinket a hazai
ipar termékeivel fedezhetjük.

Magyarország iparának azonban eddig nem volt még 
egyetlen alkalma sem. hogy készítményeit teljes áttekint­
hetőséggel, alkalmas helyen és időben a fogyasztó közön­
ség egész tömegének bemutathatta volna.

Egyik legfontosabb feladatunk ennélfogva a hazai 
fogyasztó közönségnek iparunk számára való meghóditsása; 
és a versenyző külföldi termékeknek lehető kiszorítása, 
ezt azonban leginkább úgy érhetjük el, ha rendszeres, 
átalános kiállításban feltüntetjük a nemzet színe előtt azt, 
mivel rendelkezünk.

E czélból az 1885-ik évben Budapesten, az ország 
fővárosában, mint a társadalmi, értelmi, anyagi és for­
galmi erők központjában, országos átalános kiállítás fog 
tartatni.

A kiállítás átalános, azaz nem kizárólag iparkiálli­
tás, hanem gazdasági és állatkiállitással, nemkülönben 
közoktatásügyi, művészeti stb. tárgyak kiállításával kap­
csolatos lesz.

A kiállításnak ezen általános jellege lehetővé teszi, 
honry közgazdasági és közművelődési helyzetünk egész 
terjedelmében feltárassék. Élő képben feltüntethetjük e 
kiállításon az ipar relativ helyzetét és fejlődésének arány- 
lagos fokozatát, egybehasonlitva a mezőgazdaság, valamint 
a művészet állapotával.

E kiállításon alkalom fog nyílni arra, hogy az ipar 
könnyen felismerhesse, mennyiben és hol nyerhet a me­
zőgazdaság és művészet részéről támogatást és viszont. 
Az iparos fül fogja találni azon forrásokat, melyeket az 
ország mezőgazdasága nyújthat neki a feldolgozásra szük­
séges nyersanyagok alkalmas beszerzésekor, holott eddig 
ebbeli igényeinek kielógitósénól talán a külföldhöz for­
dult. A földmives, az állattenyésztő, a gazda viszont kö­
zelebbről fogja látni a hazai ipar termékeit és sok eset­
ben csodálkozni fog azon, miért nem szerezte be eddig 
is szükségleteit az ország iparosainál. Az ismeretek tá­
gulása kölcsönösen oda fog hatni, hogy a belföldi ter­
melés és tevékenység piaeza kibővittessók, a belföldi for­
galom nagyobbodjék és hogy a hazai ipar és a hazai 
termelés saját hazájában állandó piaezot biztosítson ma­
gának.

A kiállítás főezélja ennélfogva a magyarországi kéz- 
mű- és gyáripari tevékenységnek, valamint az ezekkel 
kapcsolatos művészeti törekvéseknek hű kópét nyújtani, a 
létező iparfejlesztési intézményeket feltüntetni, javítani és 
újabbakat létesíteni.

Czélja továbbá, hogy a művészetnek és a tudomány­
nak az iparra és technikára való alkalmazását és ennek 
ez irányban való befolyását lehetőleg teljes és áttekint­
hető képben is feltüntesse és e befolyás nyomán kelet­
kezett gazdasági változásokat a czikkek értékére, az el- 
árusitásra és kereskedésre vonatkozólag tisztán kimutassa, 
továbbá hogy az ország mezőgazdasági, állattenyésztési: 
erdészeti, bányászati viszonyait feltüntesse; s végre, hogy 
az ország egyes vidékeit termelő és előállítási képessé­
gükről közelebbről felvilágosítsa, az ennek folytán netán 
keletkező öntudatos kezdeményezéseket támogassa, a tá­
mogatásra és fejlesztésre váró iparágak felvirágzását elő­
mozdítsa, s a létezőnek fejlődésére, annak megismertetése 
által alkalmat szolgáltasson s átalban a jövőbe vetett bizal­
mat minden körben megerősítse.

E czól előmozdítása végett az anyag- és technoló­
giai feldolgozás szerint rendezendő csoportokban a kiállí­
tás lehetőleg teljes, áttekinthető képet fog nyújtani a gaz­
daság, erdészet, bányászat állapotáról, az illető iparűzés­
ről s az annak rendelkezésére álló eszközökről, a nyers 
anyagoktól kezdve a legtökéletesebb műipari részletekig.

Mindezeknél fogva hazánk anyagi jólétének emelése 
érdekében teljes bizalommal reméljük, hogy Magyarország 
közönsége a termelés minden ágában élénk részt veend 
az 1885. évben Budapesten megtartandó kiállításon.

Kifejezvén ebbeli reményünket, a kiállítás sikerének 
érdekében már most egy nagyfontosságu kéréssel fordu­
lunk a kiállítani szándékozó közönséghez.

A kiállítás sikerének, valamint abból az országra 
háramlandó anyagi előnyök érdekében kérjük a kiállítás­
ban részt venni szándékozókat, hogy a gyakorlati mű­
ködést tartsák szem előtt, hogy arra igyekezzenek, 
miszerint iparunknak és gazdaságunknak életrevalóságát 
gyakorlati értékét és használhatóságát ismertessék meg, 
s ne kívánják egyes szokatlan, rendkívüli, talán magában 
véve igen érdekes, de a gyakorlati életben kevésbé elter­
jedt tárgyaknak kiállítását.

Nem a rendkivtiliségek, a sajátlagosságok megis­
mertetése fog hasznára válni az országnak és magának 
a kiállítónak, hanem az, ha be tudjuk bizonyítani, hogy 
állandó, használható munkát tudunk előállítani, hogy gon­
dosan ápolt, egészséges és messze távolba is elszállítható 
ipari és gazdasági terményeinkkel kiáltjuk a versenyt.

Ez alkalommal azon jogosult reményünknek is ki­
fejezést adunk, hogy az ország vagyonosabb osztályai ipar­

kodni fognak iparosainknál oly megrendeléseket tenni, 
melyek egyrészt a kiállítás díszítését képezhetik, másrészt 
iparosainknak alkalmat szolgáltatnak versenyképességük 
kimutatására.

Tudatjuk a tisztelt közözönséggel, hogy a megtartandó 
budapesti országos általános kiállításra vonatkozó mind­
azon közleményeket, a melyeknek ismerete a kiállítani 
szándékozóknak kívánatos, a legrövidebb idő alatt közzé 
teendjük.

Addig is már eleve figyelmeztetjük a hazai közön­
séget, hogy a kiállítandó t,árgyak bejelentésére 
határidőül folyó évi deczember hó 31-e tű­
zetik ki.

Netalán kívánt felvilágosítások és értesítések egyelőre 
az 1885. évi budapesti általános kiállítás országos bizott­
ságának hivatalolos helyiségében (Budapest, Ferencz-Jó - 
zsef-tór 6. sz. a.) s később az Aradon, Brassóban. Buda­
pesten, Szegeden, Debreczenben, Nagy-Váradon. Fiúmé­
ban. Kassán, Kolozsvárt, Miskolczon, Pécsett, Pozsony­
ban, Sopronybau és Temesvárt alakítandó kiállítási bi­
zottságoknál, s végül Budapesten, valamint a megje­
lölt városokon kívül iparilag jelentékenyebb helyeken fel­
állítandó helyi kiállítási bizottságoknál szerezhető.

Kelt Budapesten, az 1885. évi budapesti általános 
kiállítás országos bizottságának 1883. évi április hó 9-én 
tartott üléséből.

Matlekovits Sándor, Gr. Zichy Jenő,
elnök. másodelnök.

NAPLÓ.

Május 9. Folyó hó 9-én tartotta meg az Alsó-Fehér- 
megyei tanitó-egyesület alakuló közgyűlését az uj íváros- 
ház nagytermében, melyet városunk minden szép és jó 
ügyért lelkesülni tudó polgármestere késszséggel ajánlott 
fel tanácskozási helyiségül. Megyénk tanítói, a legtávolabb 
lakók is, nem remélt, nagy számmal gyűltek össze Gás­
pár János királyi tanfelügyelő meghívására. Az egyesü­
let kötelezett tagjain, az állami és községi iskolák tanítóin 
kívül tekintélyes számmal jelentek meg a felekezeti taní­
tók közül is azok, kiknek szivükön feküdt ezen egyesü­
let létesítése. Ide siettek megyénk tanítói nemzetiségi és 
valláskülömbség nélkül.

A gyűlést, mely reggeli 9 órakor vette kezdetét, 
királyi tanfelügyelő Gáspár János nyitotta meg remek 
beszédével, melyet lapunk egész terjedelmében közöl. — 
Örömmel hallgattuk végig a tanuságos beszédet, mely­
ben a tanítói egyesületek szükségessége, mint a tanítók 
önképzésének egyik leghathatósabb eszköze» oly találó voná­
sokban nyert kifejezést.

Az általános éljenzéssel fogadott megnyitó után ala­
kulásra hívja fel az összes&reglett tagokat, az alapszabályok 
felolvastatván és megállapittatván, a kitett ivekre sajátkezü- 
leg Írtak alá a jelenvoltak, lelkesedéssel lépve azon egye­
sületbe, mely hivatva van megyénk tanügyét felvirágoz­
tatni.

Miután az aláírás megtörtént, a központi tisztikar és 
választmány megalakítása tűzetett ki. Elnökké megyénk­
nek a tanügy terén el nem múló érdemekben gazdag tan- 
felügyelője, Gáspár János, választatott meg közfelkiáltással, 
hogy vezesse szokott ügy buzgalma és tapintatával fiatal 
testületünket a kezdet nehézségein. Alelnökké. szintén 
közfelkiáltással, megválasztattak Nagy Lajos képezdei igaz­
gató tanár és Danes Samu polg. isk. igazgató. Ezután 
beadatván a szavazó lapok, csaknem összes szavazattal 
megválaszttattak: főjegyzőnek Sebestyén Sándor polg. isko­
lai tanító, jegyzőknek Bihari István gyakorló isk. tanitó 
és Balázs Gyula okleveles elemi tanitó. Penztárnoknak 
Nagy Mózes, könyvtár és tanszerfelügyelőnek Király Mik­
lós polgári iskolai tanítók, és egy 12 tagból álló központi 
választmány.

Nagy Lajos képezdei igazgató röviden ismertetvén 
az „Eötvös-alap“ czélját, lelkes szavakban hívja fel az 
egylet tagjait, hogy ezen, a tanítókra áldásos, intézményt 
vegyék pártfogásba, lépjenek be a tagok sorába; a fel­
hívást tett követte, s a kitett gyűjtő ivén számosán alá is 
Írtak, s egyúttal megalakittatott az alsó-fehérmegyei tanitó 
egyesület „Eötvös-alap“ gyűjtő bizottsága.

Elnök felhívására Sebestyén Sándor, mint az előérte- 
kezlet megbízottja, előadja azon tételeket, melyeket az 
egyesület a 2-ik képviseleti tanítói közgyűlésen tárgyal­
tatni kíván, pld. a közegészségügy javítása a népiskolá­
ban. a népiskola által a népben, s ezzel kapcsolatosan 
a pálinkaivás korlátozása, az „Eötvös-alap“ ügye, s az 1-ső 
képviseleti tanítói közgyűlés némely gyakorlati határozatai­
nak kivitele stb.

Elnök előterjeszté, hogy miután az egyesület tagjai­
nak száma jóval meghaladja azon számot, melyet a minisz­
teri rendelet megkíván az egylettől, hogy a folyó óv 
augusztus havában Budapesten tartandó Il-ik tanítói kép­
viseleti közgyűlésen magát képviseltethesse, egyúttal felhívja 
az egyesület tagjait, hogy képviselőjére adják be szavazatai­
kat. A szavazatok beadatván, képviselővé Sebestyén Sán­
dor polg. isk. tanitó választatott meg.

A központi választmányba megválasztattak: Barth a 
Zsigmoud, Borsos Amália, Farkas Zsigmond, Fogarasi
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Albert, Grail Eleonora. Grohman Károly, Málnási Lajos, 
Sapka Béla. Schneider Frigyes, Gánga János, Nagy Géza 
és Molnár Samu.

Ezek alatt az idő annyira elókaladotfc, hogy a tárgy- 
sorozatba felvett felolvasásnak is el kellett maradnia, a 
népes gyűlés, melynek folyama alatt városunk több kitűnő­
ségé megjelent, a tanfelügyelőt, fárad hail an elnökei eltetve 
távozott a gyüiésteremböl a polg. leányiskolába, hol Réthy 
Gábor polg. isk. tanító a polg. iskola mellett fennálló elő­
készítő iskola növendékeivel, zsúfolásig telt tanszobában 
tartott nyilvános előadást a magyar nyelvtanból, melynek 
bevégzése után a tanitó-egyesület nagy része, élén G ás- 
p á r János tanfelügyelő úrral az „arany-bárány“ ven­
déglőbe ment közebédre. Ott láttuk a nőtanitók közül: 
Krismanits Vilmosáé, Király Mikóslué, Hermann Ró*,' 
Luka Ilka, Szilágyi Etelka, Kiss Zsuzsa. Lőrincz Mari, 
Ferenczi Petronella úrnőket, illetőleg kisasszonyokat , a 
főiskolai tanárok közül és városunk intelligencziájából is 
többen vettek részt benne. Mintegy 50-en voltak jelen. 
— A jóizü ótelek és italok csakhamar felvillanyozták a 
társaságot, s megkezdődött a kedélyes pohárköszöntők 
hosszú sora. — Legelőször Gáspár János tan­
felügyelőnk emelte föl szavát, éltetve Trefort vallás­
os közoktatásügyi minisztert mint a ki br. Eötvös után mél­
tán foglalja el a tanügy Terén az első helyet, s mint a kinek 
legtöbb érdeme van Eötvös eszméinek diadalra juttatásá­
ban. Hatásos szavait hatalmas éljenzés követte. Ezután 
Nagy Lajos tanár Gáspár tanfelügyelőt köszöntötte, fej­
tegetve. hogy bár többen egyengették az utat a várva - 
várt tanitó-egyesület lótrejövésére, a főórdem és elismerés 
öt illeti, mert ő volt az a ki erélyes és tekintélyes közbe­
lépésével magvalósitotta azt. Sebestyén Sándor Nagy 
Lajosért, mint az egyesület alelnökeórt ürített poharat, 
dr. Kovács Ö. Gönczy Páit, mint az első és legkitűnőbb 
néptanítót éltette. Fogarasi Albert az egyetértésért 
emelt poharat, mint az egyesület fenállhatásának és föl- 
virágozhatásának főtenyezőjóórt. Majd Nagy Mózes Danes 
Sámuel polg. isk. igazgatót, mint másod alelnököt éltette, 
ki előtt, hosszos betegeskedésóből fölópülve, ismert tevé­
kenységének ismét megnyílt a tér. Dr. Kovács 0. ke­
délyes szavaival Krismanits V.-nót köszöntötte, kívánva, 
hogy -okáig neveljen a jelenvoltakhoz hasonló tanítványo­
kat. s maradjon meg mindvégig üde fiatalsága. Bartók 
ref. lelkész, meleg hangú szavai kíséretében a „kisebb­
ségért“ a jelenvolt nőtanitókért ürített poharat. Török 
Bertalan in. főjegyző a közigazgatási hatóság nevében él­
tette az egyesületet, ígérve annak jóakaró támogatását, 
mire Gáspár kir. tanfelügyelő Török m. főjegyzőt éltette, 
Nagy Lajos a jegyzőket (Sebestyén, Bihary. Balázs Gy.), 
majd Bihary Sebestyént, mint az egyesületnek az 
orsz. tanitó-gyülésre megválasztott képviselőjét köszöntöt­
ték. Gáspár.!, tanfelügyelő általán a lelkészeket, külö­
nösen a jelenvolt két lelkészt Bartók és Sapka urakat, 
majd később a romáu tanítókat kívánta éltetni. De ki 
tudná az 50-nél többre ment köszöntőket mind felsorolni. 
Elég megjegyeznünk, hogy alig volt valaki a jeleuvoltak 
közül, ki felköszöntés nélkül maradt volna. Az ebédnek csak 
a késő estvetett véget, melynek kedélyességét leginkább 
bizonyíthatjuk azzal, ha fölemlítjük, hogy a tanfelügyelő 
és a jelenvolt hölgyek is csak 6 óra felé tudták reá venni 
magukat az eltávozásra.

Végül dicséretet kell mondanunk Danes Mózes 
urnák is az ételek és bor jóizüségéórt és a pontos fel­
szolgálásért.

Egy jcleiivolt.

MájliS 12. A megyei központi választmány az 
országgyűlési képviselő választók 1884. évi név­
jegyzékének kiigazítása végett megválasztott kül­
döttségek munkálatának teljesítésére folyó május 
hó 23-tól június hó 12 ig terjedő időt tűzte ki.

A Kemény Zsigmond társaság május havi 
gyűléséről.

M.-Vásárhely, május 7.

A Kemény Zsigmond társaság múlt vasárnap tar­
totta meg rendes havi gyűlését a városi tauácsház nagy­
termében. A városról elutazott br. Apor Károly elnök helyett 
dr. Antal lászló aleinök vezette a gyűlést, melyen mind 
a tagok, mind a közönség szép számmal jelentek meg. 
A gyűlés díszét emelte a „hölgyek koszorúja“ is; mivel 
hogy nem báli tudósítást Írunk, tán el fogják engedni, 
hogy a jelen volt hölgyek kor, rang vagy betüszerinti 
névsorát közöljük. Tehát a tárgyra térünk.

Első felolvasó Váró Ferencz volt, a nagy-enyedi ref. 
főtanoda tehetséges és jeles készültségü fiatal tanára, ki­
nek a tanügyirodalomban már ismert neve van; ma 
azonban más oldalról mutatta be magát székfoglaló mun­
kájával. ehillerből“ czim alatt ugyanis a nagy német 
költő müveiből hat darabot olvasott fel saját műfordításá­
ban, u. m. Az éj hatalma, Lemondás, Remény 
Szerencse és bölcessóg, A saisi fátyolos 
kép, A búvár czimüeket, mindenütt a tárgyhoz tartozó 
rövidebb, hosszabb bevezetésekkel ellátva. A mutatványok 
kedvezőleg fogadtattak s mindenkit meggyőztek arról, hogy

Váró hivatott fordítója Schillernek, a mi annál inkább el­
ismerésre méltó, mivel épen nem kedvező körülmények 
közt, csupán önszorgalmára utalva kellett minden nehéz­
séget leküzdenie. Sem időnk, sem helyünk nincs az egyes 
darabok bővebb ismertetésére, csak annyit jegyzünk meg, 
hogy Váró a Lemondás szerkezeti nehézségeit nem 
kevesebb sikerre! győzte meg, mint a mily hatással ki 
tudta emelni A búvár festői szépségeit és erejét. Ál­
talánosan ismert dolog, hogy ez egyik legszebb költe­
ménye Schillernek, s egyes helyeinek fordításához nem 
mindennapi erő és jártasság kell; Váró megmutatta, hogy 
bírja azt. A hatás nem is maradt, el. A ritka szellemi él­
vezetért a jelenlevők élénk tapsviharral jutalmazták. Óhaj­
tandó, hogy ily avatott fordító minél többet ültessen át 
Schiller műveiből, kivel úgy látszik, nemcsak előszere­
tettel foglalkozik, hanem meg is érti. Óhajtandó, hogy 
Váró fordításai minél előbb napvilágot lássanak, és erre 
reményünk is van, mert úgy tudjuk, hogy előkelő iro­
dalmi helyről kecsegtető és buzdító Ígéreteket nyert a 
továbi munkára.

Váró után Sándor Kálmán r. t. olvasta fel Vásár­
helyi Mátyás vendégnek Egy vár története ez- 
költeményét. E vár nem más, mint a költő szive s a 
reménylő, boldog s később csalódott szerelemnek, melyet 
„Villogó szemmel kétségbeejtő Mosolygó arczu bütelen 
leány“ okozott, néhol áradozó, de mégis igaz hangú raj­
zát mutatta fel benne. Szintén tetszéssel találkozott.

A felolvasások után zárt ülés következett.

A gy.-fehérvári ugynevezett „Közművelő­
dés“ szerkesztőjének.

Egyik barátom a fenn jelzett lap folyó évi 18-ik szá­
mának azon közleményére tett figyelmessé, melyben „a 
csángószékelyek fogadtatása Gy.-Fehérvárt“ iratik le.

E közlemény röviden jelzi, hogy „Elekes Viktor 
ref. lelkész tolmácsolta a város örömórzelmét.“ E 
rövid jelzéshez azonban a szerkesztő jónak látta csillag 
alatt következő megjegyzést toldani :

E választás ugyan meglehetősen sértő és semmi által ki nem 
érdemelt megligálása volt a gyulafehérvári központi bath, papságnak 
a nemes tanács részéről; mindazonáltal a hazafias érzelmű központi 
kath. papság felülemelkedve ezen sérelmén, minden befolyását és szel­
lemi úgy mint anyagi tehetségét latba vetette, hogy az ügyet nem re­
mélt diadalra vezesse, hogy az ünnepélyt meglepő siker koronázza; 
sőt nevezett ref lelkésznek ezen szereplését mintegy expiatiójául tekint­
vén azon qualifik alkattan eljárásnak, mely szoiint a nagy-cny eil 
ref. lelkész csángóinkat nem fogadta azért mert... . 
katholiku sok valanak: testületileg vett részt az ünnepély 
minden mozzanatában s nemsokára, mintegy önkénytelenül emelkedett 
a helyzet azon magaslatára, mely őt oly jogosan illeti meg.

Mielőtt egy kis helyreigazítást tennék, Tódor ur 
doctori logikájával kell foglalkoznom.

Tódor urnák sehogy sem tetszik, hogy a „város 
örömérzelmeit“ a gy.-fehórvári ref. pap és nem a „haza­
fias érzelmű központi kath. papság“ valamelyike tolmá­
csolta. Nem is bocsát mag ő ezért a gy.-fehérvári tanács­
nak soha. Ez az ő dolga. Azt azonban sehogy sem teszi 
jól. annál kevésbbó okosan, ha a gy.-fehórvári tanácsot 
és a n.-enyedi ref. lelkészt, egy kalap alatt leczkézteti ; 
amazt, hogy miért b es zéltaref. lelkész, ezt hogy 
mint ref. lelkész miért nem beszélt. Valóban sajnála­
tos harag lehet az olyan, mely egy annyira kiváló fér­
fi t (!) tudós t (!) és szerkesztőt (!) is. mint Tódor ur, 
oly vakká tesz, hogy saját józan esze ily aberrációját észre 
venni nem tudja. Avagy nem furcsa dolog-e az. ha Tódor 
ur haragjában tíz sort sem tud leírni auuólkül, hogy szar­
vas elleumondásba ne keveredjék. Neki Gy.-Fehérvárt nem 
tetszik az, hogy a tanács miért nem engedte át a tért 
a hazafias érzelmű kath. papságnak, Enyeden 
dedig az boszantja, hogy a ref. p a p miért engedte át?

De e logikai botlásnál még nagyobb hibát is kö­
vetett el Tódor ur. — „Qualifikálhatatlanuak" 
nevez egy eljárást, melyet bebizonyítani képes sehogy

sem lehet és ez által saját indokolhatlan támadását qua- 
lifikálja alap nélküli igaztalan eljárássá. — Nem igaz 
ugyanis az, hogy az envedi ref. lelkész azért nem 
fogadta el a felszólítást, mert az érkező csángók katho- 
likusok. Népes bizottság előtt jelentette ki, hogy a 
megtisztelő felhívást megszabott órákhoz köt öt t 
hivatalos teendői miatt nem fogadja el, főleg azért, 
mert a megérkezésnek sem napját, sem óráját akkor biz­
tosan tudni nem lehetett.

De hát a Tódor úr állítása épen semmi alappal ne 
birjon-e? Valóban bir. Harangoztak, csak Tódor ur, ille­
tőleg besúgója nem tudta: hol ? — Az első bizottsági ér­
tekezlet után pár nap múlva bizalmas körben egyik ba­
rátjának maga a ref. lelkész ajánlotta, hogy ha csakugyan 
azt akarják, hogy lelkész is beszéljen, kérjék fel akár a 
Bethlen-főtanoda valamelyik felszentelt tanárát, akár egyik 
kath. lelkészt ; első sorban épen valamelyik kath. lelkész 
lenne felszólítandó, mert e megtiszteltetés — miután az 
érkezők túlnyomó számban katholikusok — első sorban 
a kath. lelkészi kart illeti.

íme! az enyedi ref. pap hibája. A beszódtartás ra 
a rom. kath. lelkészt is ajánlani merte. És ez Tódor ur­
nák nem tetszik !

Ennyit „a helyzet magaslatára ö n kény­
telenül emelkedett“ t. Tódor urnák.

„A nagyenyedi ref. lelkész.“

Színészet.
B ó n y e i István 30 tagból álló dráma-, vígjáték-, 

népszínmű- és operette színtársulatával a héten érkezik 
városunkba s előadásait jövő szombaton, május 19-óu 
kezdi meg Csiky Gergely egyik legújabb kitűnő színműve 
a „Stomfay csalá d“-dal. A társulati névsorban ma 
is ”ott látjuk Bényeinót, P. Rótt Marit, mint operette és 
drámai primadonnákat, továbbá Kecskeméti Irmát és Ür- 
mónyi Margitét, a csinos és kedves két naivot, kik szé­
pen fejlődő tehetségeikkel már tavaly feltűntek, Püspökit 
a nevettető komikust és Némethet a sok oldalú színészt. 
Nevezetteken kivül a társulat sok jó erővel gyarapodott, 
mióta nem láttuk, nevezetesen Homokaynó M. Mari asz- 
szony jeles tehetségű társalgási-, anya- és komikai színész­
nővel, Ács Flóra képzett népszínmű- és operette énekes­
nővel, Fenyvesi Emil kitűnő szerelmes színésszel, a szép 
orgonumu Láng Józseffel, ki hős- és karakter szelepek^ 
ben ritkítja párját, Völgyi József apa- és Lendvay Nándor 
komikus színésszel, kik mint a vidéki színészek jobbja; 
ismeretesek. A társulat, mely az őszt Brassóban, a telet 
M.-Vásárhelyen töltötte, s mely közelebb Tordán műkő" 
dik kitűnő pártolás (80 bérlet) mellett, csak mintegy pái 
hetet tölt városunkban mind a legkiválóbb uj darabokat 
adva s igy igen érdekes szinidénynek nézve elébe tisz­
telettel hívjuk fel közönségünket, hogy Béuyei társulatát, 
mely most vidéken a legjobbak közé tartozik — e rövid_ 
de érdekes színi deny alatt kellőleg pártfogolni szíveskedjék.

VEGYES HÍREK.
— Somsich Pálhoz, mint a magyarokat hazate­

lepítő bizottság elnökéhez 21 forintot küldöttünk fel utolsó 
gyűjtésünk eredménye képpen.

— Halálozás. Nagy Zsigmond 4-ed éves theo- 
logust, lapunk munkatársát, súlyos csapás érte. E hó 
10-ón halt el édes atyja Nagy Sándor, Szolnokon. A 
megboldogult özvegyet és 8 gyermeket hagyott maga 
után. A kegyelem atyja vigasztalja meg a kesergő csa­
ládot !

— Nyilvános köszönet. Feledhetetlen emlékezetű, 
néhai Mihályi Károly tanár leánya, Mihályi Kati kis­
asszony a n.-enyedi ev. ref. Bethlen-főtanoda természet­
rajzi múzeuma részére két üvegfedelü rovartartót kegyes­
kedett ajándékozni. Midőn ezeknek nevezett rnuzeum ré­
szére átvételét e helyen nyugtázom, nem mulaszthatom 
el egyszersmind ez adományért a t. ez. kisasszonynak 
Bethlen-főtanodánk nevében köszönetemet nyilvánítani. 
Nagy-Enyeden, 1883. május 7. Elekes Károly, tanár.

— A folyó évi fősorozás eredménye megyénk 
területén. Oly kitűnő eredményt, a minőt a f. évi fő­
sorozás mutatott fel, rég nem jegyezhettünk fel. Minden 
sorozó járásban elismerésre méltó buzgalmat fejtettek ki 
a hatóságok s általában elmondhatjuk, hogy a legponto­
sabban a katonaügy vezettetik nálunk; bárcsak a közigaz­
gatás többi ágairól is a kifejtett munkásság hasonló ked­
vező eredményeit constatálhatnók. így az ujoneztarta- 
lékba kivettetett 436 egyén, basoroztatott ugyanannyi. A 
póttartalekba kivettetett 43 egyén, besoroztatott 42. Fe­
lülvizsgálatra 35 küldetett; távol volt 494. A honvédség­
hez 182 egyén vétetett be, a mi igen szép eredmény. 
Egyszersmind a polgári és katonai hatóságok közötti szí­
vélyes és egyetértő eljárást és magatartást is készséges 
elismeréssel emeljük ki.

— Meteor hullás. E hó 7-én nehány perezcze 
esteli 8 óra után városunkban szép ógitünemónynek le­
hetett tanúja, aki ez időtájt szobáján kivül tartózkodott. 
— A jelzett időben az ég nyugoti táján 12 fontos golyó 
nagyságú, röppentyűként fénylő halk suhogástól s gör­
bült tűzvonaltól kísért meteor tűnt fel az egészen tiszta 
égbolton s délnyugoti irányban tovarohant. A szemlélő 
sajnálatára kedvezőtlen helyről, magas fedelek közt álló 
tornáczról szemlélte e nagyszerű tűzijátékot, mely al g 
tarthatott 7„—Vio inásodperczig s igy nem képes ítéletet 
mondani afelől, hogy vájjon az a közelebbi községekben 
csapott-e le, az irányról azonban azt véli, hogy Kákova 
felé haladó lehetett.

—- Tűzvész. Pókafalván, valószínűleg a tagosítás 
miatti boszuból, egymásután több tűzvész volt, melynek 
egyes erdőrészletek, majd főispán ő mltgának csűre esett 
áldozatul.

Mig az angol parlament leszavazta Gladstonet, 292 
szavazattal 289 ellenében, elvetvén azon törvényjavaslatot, 
mely a parlamenti esküt megtagadó Bradlaug sokszor bot­
rányos magaviseleté folytán, a parlamenti eskü helyett 
egyszerű fogadalmat kívánt tétetni a parlament tagjaival, 
mig a porosz képviselőház gyűlésében Scholz pénzügy- 
miniszter azt a furcsa állítást tette, hogy a kormánynak 
nem szükséges a parlament többsége, hanem a politika 
vezetése feletti eldöntést kezében tartó uralkodó akarata 
szerint kormányozni, s hogy a parlamenti többség szerinti 
kormányzás átmenet a köztársaságra, mig a franczia kép­
viselőházban vita támadt afelett, hogy miként legyen kép­
viselve Francziaország a ezár koronázásánál, mig Orosz­
ország a czár koronázására készül s összefogdosgatja a ni­
hilistákat, az alatt a magyar képviselő és főrendiház gyor­
san tárgyalja le a törv. jsvaslatokat. Ezek között legfon­
tosabb, a kitűnő beszédekben foglalt nyilatkozatok folytán 
egyszersmind legérdekesebb volt a középiskolai törvény- 
javaslat, melyen a főrendiház több kisebb módosítást te­
vén, ahoz a képviselőház is hozzájárul. Le lett táágyalva 
a fontos „pénzügyi bíráskodásról“, a „törvénykezési szün-
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időről“, a „Ludovika akedemia reformjáról“ szóló törvény­
javaslat, e két utóbbi honvédségünk fejlődésére és életké­
pességének emelésére bizonyára hathatós befolyással leend.

Nem kevesebb érdeklődéssel foly a vita a harmadik 
egyetem felállítása ügyében, a kormány ugyanis a szak­
tudósok véleményét kívánván tudni, egyetemi, akadémiai 
s különböző felekezetű tanárokat hivott ankettezni, kik­
nek egyrósze a budapesti egyetem bővítését, másik a jog­
akadémiák jogkörének kiszólesbitésót, a harmadik pedig 
több egyetem létesítését kívánja.

Budapesten pedig a póklegények gyülóseznek, ke­
mény sztrájkkal és ennek következményéül az éhség pá­
ni que-jával fenyegetőzvén, ha a munkaórák száma le nem 
szállittatik s a mesterek tisztességesebb szállásról, tiszta 
alvóhelyről nem gondoskodnak.

A külföldi, jelesen a bukovinai magyarokat betele­
pítő egyesület is működik. Küldöttjei ismét Bukovinában 
vannak s onnan 800—1000 lelket szállítanak vasutou. a 
szekeres gazdák egyrósze pedig ismét vidékünkön fog 
keresztül jönni. — A lapok egyrósze kedvezőtlen hely­
zetben levőnek állítja a Páncsova vidékén levő beköltö­
zőitek sorsát, —- de ez ideiglenes baj lehet, mivel kellő 
mennyiségű munka van számukra biztosítva s a lakhe­
lyekre nézve a telepi tő bizottság s a kormány is meg- 
teendi a magáét; az alföldi városok és megyék birtokosai 
pedig több száz család elfogadására késznek nyilatkoztak. 
Nem tagadható, hogy a betelepítés rohamosan történt, 
de az is igaz, hogy jól körülnézve, azt találjuk, hogy ezen 
élelmes, ügyes nép közül minálunk is elférne nehány száz, 
ha ideje korán történnének meg e czólból a szükséges 
lépések.

Végül nem mulaszthatjuk el megemlíteni Kossuth 
két remek levelét, melyek egyikót Budapest fővároshoz, 
másikát Kolozsvárhoz intéző, válaszul 80 éves születése 
napjára küldött üdvözletükre.

KÖZGAZDASÁG.

A fekete mályva.
- Dr. MAGYAR! KÁROLY-tóI. -

(Folytatás)
A szárított mályva csomagolása.

A virágzással lépést tartván a szárítás, előbbinek 
befejeztével a szárítás is csakhamar véget ér, s ekkor a 
raktárba felhalmozott tömeget durva zöld kelyhótői meg- 
takarittatjuk, ha ezt a szárítás elején meg nem tettük 
volna. E munkára gyermekek, vagy más munkára nem 
elég erős idősebb egyének alkalmazandók, a hol ilyenekre 
szert lehet tenni. Ha ezzel is elkészültünk s terményünk­
nek vevője akadt, a csomagoláshoz fogunk, mely egysze­

rűen annyiból áll, hogy árunkat nagyobb zsákokba jó tö­
mötten benyomkodjuk, mindaddig, mig a zsák egészen 
kerek alakot vesz fel. A felrakás könnyebbségéért szokás 
a zsáknak virággal feszesre tömött négy csücskét leszű­
ri tűi, mint ezt gyapjú zsákoknál is lehet látni. Némelyek 
ajánlják, hogy a mályvát csomagolás előtt vízzel kissé 
precskeljük meg, nehogy a bezsákolás vagy szállítás alatt 
összetöredezzók. Saját tapasztalatom e tekintetben nincs, 
mivel attól tartva, hogy huzamosabb nedves időjárás s 
nem elég gondos vasúti kezelés mellett a mályva átme- 
legedvón, megromolhat, kísérletet tenni nem mertem.
TJgy gondolom, hogy az óhajtott czól kisebb koczkázta- 
tással akként is elérhető, ha a feladásra kész csomagot 
8—10 órán át pinczébe helyezzük s azután szállítjuk ki 
a vasútra.

A mályva ellenségei.

Mint minden cultivált növénynek, úgy a mályvának 
is számos ellensége van úgy a növény-, mint az állator­
szágból. Kora tavaszon elkezdve az ormányos bogarak kü­
lönböző válfajai táplálkoznak dús tenyészető levelein s 
fiatal hajtásain, de az ezek által okozott romlás nagyobb 
hatást a növény életére nem igen gyakorol. Vészes ha­
tású azonban reá nézve egy Puccinia thalvatearum nevű 
növényi ólődi, mely eleinte világos sárga, később rozsda­
barna kerek foltok alakjában lepi el a levélnek alsó fe­
lületét, néha oly mennyiségben, hogy alig marad a le­
vélen ép rósz, melyet ezen, mérsékelt nagyítás mellett 
málnaszerü kinózést mutató ólődi telepek tönkre ne tettek 
volna. A megtámadott növénynek először tőlevelei pusz­
tulnak el, azután sorjában a fölebb fekvők, végre a rozs­
dafoltok ellepik az egész törzset s természetesen a baj 
kisebb-nagyobb fokához képest megkárosítják vagy meg­
semmisítik a virágzást. — Kis iiltetményemen is mutat­
kozott e veszedelem már az első évben, de azért őszre 
a tövek eléggé megbokrosodhattak. 1881-ben, midőn nö­
vényeim a második évbe fordultak, egész dűhvel lepte el 
a rozsda s julius végéig úgy tönkre tette, mintha per­
gelő tűz futott volna végig í ajtók, augusztusban már alig 
lehetett zöld levelet s egy-egy ághegyen néhány elcse- 
nevészett virágzást látni. Tavaly is mutatkozott májusban, 
de már kisebb mértékben s ezért lényegesebb kárt nem 
is tett. Az idén is mutatkozik egyes töveken, még pedig 
úgy a tavaszi, mint a negyedik éves vetésen s ha időjá­
rásunk ezután is ily esős lesz, nagyobb mérvű elterjedé­
sétől lehet tartani.

A mi e baj gyógyszereit illeti, erre nézve ismere­
teink igen hiányosak. Minthogy a baj spórák, vagy csir- 
magvak által terjed tova, az elszáradt levelek s ősszel a 
levágott kórók gondos összegyűjtése s elégetése által igen 
sok csirmagvat lehetne megseinmisitni s igy igen való­
színű, hogy ezáltal a baj elterjedését lényegesen lehetne 
korlátozni. A további teendők általános természetűek, a

mennyiben minden nővónybetegség ellen irányoztak s az 2t

a czóljuk, hogy az egyes növény életfeltételeit javítván. 5
azokat erőteljes fejlődésre képesítsük s ellenállási képes­
ségüket fokozzuk. Ide tartozik a mag megválasztása, mely
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ép. erőteljes s a lehetőségig pucciniamentes növényekről 
lenne gyűjtendő, továbbá a talaj kellő előkészítése, meg-

a lap sí

trágyázása, végül ültetvényünknek gondos mivelese, tisz­
tántartása a felburjánzó gyomoktól, ez utóbbi különösen , WOKÁL I
az által is használhat, hogy az ólődi növények tenyésze­ liovg a
tére annyira szükséges nedvességnek elpárolgását előse­ bél
gíti s a cultivált növényhez az éltető fénysugaraknak s Kézirat
a levegőnek hozzájutását megkönnyíti. —Vegyük ezekhez 
azon kétségbe nem vonható régi tapasztalatot, mely sze­
rint az ilyszerü csapások egyszerre minden kimutatható 
ok nélkül csak megszűnnek s csak hosszabb idő eltelté­
vel mutatkoznak ismét vagy vógkép el is maradnak s ek­
kor nem fogunk azonnal elcsüggedni, ha növényünkén 
sárgás pettyeket pillantunk meg, hanem tegyük meg, a 
mit ültetvényünk erősitósére nézve czélszeríien tehetünk, 
a többire nézve pedig reméljük a jobbat s ne remegjünk 
mindig a legroszabbtól.

(Folytatása következik)

Szerkesztőségi üzenet.
A „Gyulafehérvári Közlöny“ t. szerkesztőségének. N,

Zs. úr nem lévén itthon, nem válaszolhat azon sajnálatos megtáma­
dásra, a melyben n . . . c . . . részelteti. Egyszerit helyreigazítás a 
netalán téves, avagy hiányos tudósításra (melynek egyrésze a szedő 
által is tévedésből összeeseréltetett) elég lett volna. — Meg kell je­
gyeznünk, hogy N. Zs. ur czikke — tessék jól elolvasni — bőven 
kiemeli mindazt a szépet és jót, a mit tapasztalt, alaptalanul sérteni 
pedig nem volt szándéka. — Reméljük, hogy jövőre intézkedni fog a 
t. szerkesztőség oly czikkek módosítása iránt, melyek durvasága nem 
egyezik meg az irodalmi tisztességgel. — Béke velünk!

FELELŐS SZERKESZTOSEG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

■gy kiadó bútorozott szoba keres­
tetik. — Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatalban.

Egy most érkezett tanító, ki a 
franczia- és angol nyelvet alaposan 
tudja, ajánlkozik mérsékelt árért e 
nyelvekben órákat adni. — Közelebbi tu­
dósítást ád a kiadóhivatal. 1—3.
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Wokállános
könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden

Ajánlja a most, egészen újonnan berendezett

KÖN YVNYOMDÁJÁT,
mely egy egészen új nagy gyorssajtóval és a hozzá megkivántató betűkkel van ellátva. — Elvállal mindennemű és nyelvű köny­
vek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, név- és meghívó jegyek, táncz- 
rendek, gyógyszertári jelzetek, barom-útlevelek, vásár-czédulák, hirdetmények, bármily nagyságú falragaszok, — szóval minden 
e szakmába vágó munkák ízléses kiállítását

gy Különösen a kir. közjegyzők, megyei s városi hatóságok és a községi elöljáróságok, valamint takarék- 
pénztárak figyelmét bátor vagyok arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkivántató nyomtatványok gyors el kész késé re s a 
legolcsóbb átszámításra különös súlyt fektetek. — A községi bíróságok részére szükséges nyomtatványokból raktárt tartok s azok­
ból kis mennyiségben koncz számra is jutányos áron szolgálok.

Nemkülönben ajánlom HÖliÖSÖH=KÖHY!TTÁB ASIAT, mely áll 3200 kötet magyar és német könyvből.

A beállás mindennap megtörténhetik. A részvény díj nagyon csekély. Vidéki olvasók kedvezményben részesülnek.

Ajánlom jól berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETEMET,
melyben mindennemű könyvkötői munkák, egyszerű, valamint arany metszésű könyvek, úgy díszmunkák felvállal tatnak, jutányos áron 
és gyorsan elkészíttetnek. VW Bővebb tájékozás végett megjegyezni kívánom, hogy a Pollák-félc nyomda nem létezik.
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Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


